

LA

REGENERACIÓN

:: INSTAURARE : OMNIA : IN : CHRISTO ::

: REVISTA : SEMANAL : DE : ACCIÓN : SOCIAL : CATÓLICA :

Sumario:

¿Tothom periodista?.—Dominica XVIII después de Pentecostés.—Gironines.—
.—Crónicas.—Notes d' Art.—Nota meteorológica.—Bibliografía.—Noticias.
Funciones religiosas.

¿Tothom periodista?

En els actuals moments, de suma importancia pera la Prempsa Católica, s'han fet molts la pregunta que 'm serveix de títol. Y se han espantat de contestarla afirmativament.

N' obstant, cap dificultat inclòu el ferho, si sabem distingir bé les diverses maneres en que, en sentit propi y estricte, o més o menys ample, pot anomenarse tothom *periodista*. Cal confesar que en aquesta qüestió han obrat alguns massa barroerament y altres han sigut afectats per un pessimisme detestable.

Ans que tot devem fer la primera y fonamental divisió entre 'ls periodistes propiament dits, o sian els que han rebut de Deu aquesta vocació y tenen, per consegüent, les qualitats indicades al tal ministeri; y els que no posseixen la tal vocació y qualitats.

Pera 'ls primers és necessaria una sola cosa: que 's convencir.

de la estricta obligació que tenen d'esser *fidels a la vocació*. El V. P. Nieremberg havia rebut de Deu la vocació d'exercir l'apostolat per medi de la pluma; va dedicar-se a l'ensenyansa y a la predicació, però allà hont exercitá més el seu zel fou en la escriptura, tant, qu'arribá a escriure cinquanta vuit obres, algunes ben voluminoses, la majoria d'elles en castellá clásich. Y fou tan gran la seva fidelitat á la vocació que, quan arribá el Sacerdot pera extremaunciarlo, estava dictant a un escribent; pará mentres se li administrava l'últim dels Sagraments, però després continuá fins a l'última hora.

Jo no sé si'l venerable Nieremberg visquent en nostres dies seria periodista; però, de totes maneres, doná un solemne exemple als del art de la pluma. Son molts avuy dia que no han provat encara la seva vocació periodística, ab tot y estar fermament convensuts y entussiastes de la impootancia y necessitat de activar la nostra Prempsa. Aquèstos caldria que cumplissin l'exhortació del excelentíssim campió, el Sr. Bisbe de Jaca: «*Quien sepa escribir, escriba*». Y pera conèixerho no hi ha com provarho, ferne l'aprenentatge y mirar si Deu ens té destinats a n' això. El periodisme no és cap cosa fútil ni que degradi, però tampoch és cap montanya inaccessible. No 's pot procedir barroerament, considerantse apte per escriure no més perquè s'és entussiasta de la Prempsa; però tampoch ha d'espantar a ningú el comensar a ensajarshi.

Tenim, donchs, que'l qui sápigam escriure ha d'escriure, y el qui hi senti inclinacions y afició ha de provarho. Però ¿y el que no's trovi en cap d'aquestes circumstancies? ¿lambé será *periodista*?

També pot serho, en sentit més ample y si és bon catòlich li te obligació: aquèst ha d'esser *Coadjutor del Periodista*. Passo per alt les diverses maneres que hi ha de coadjuvar y protegir a la prempsa per medi de diners, de propaganda, de influencia, etc. y vaig únicament a lo que 's refereix a redacció o informació.

En un poble, barriada o local—per exemple—ahont no hi ha assistit cap redactor, reporter o corresponsal de cap periódich catòlich, s'hi celebra una extraordinaria festa relligiosa, una implantació d'una obra social, cultural o artística, una millora pública, o

qualsevol fet digne de publicació, sobretot si és portat a terme pels elements catòlics; però, com que ni el Rector, ni 'l Batlle, ni cap dels organitzadors se vèu ab cor de fer una ressenya pels diaris, aquèstos se queden sense dirne paraula malgrat la seva importància.

Y a fè que la cosa seria ben senzilla: En comptes de empleyar hores y hores redactant la noticia o ressenya ampulosa—com alguns desgraciadament fan—no haurien de fer més qu' anotar l'acte celebrat, la concurrencia y totes les demás circumstancies ben secament, posanthi a continuació la firma y el càrrech del firmant y enviarho com original d' impremta als periódichs que fossin del seu gust, y aleshores els redactors d' aquèstos ja l' arreglarían literariament y del modo que'ells saben.

Un altre exemple: Per casualitat o per propi ofici un catòlich s' entera d' una nova que recau en bé de la Relligió, de la Societat, de la cultura, etc. Acut a la redacció dels periódichs catòlics y els hi notifica. Aquèts ja cuidarán d' arreglarla. Y serán primers en portarla que 'ls enemichs, els quals, si 'ls hi fa, la copiarán dels nostres en el número següent.

En aquet sentit, donchs, tothom pot esser *periodista*.

Y tot bon catòlich ha d' esserho.

Y d' altra manera aniria la nostra premsa si aixís ho practiquéssim.

M. SERRAT.

Dominica XVIII después de Pentecostés

(29 septiembre)

Evangelio de San Mateo. c. 9, desde el v. 1 al v. 8.

Subiendo Jesús en una navicilla atravesó el mar de Genesaret y se fué a la ciudad de Cafarnáum, que era la ciudad en donde habitualmente vivía, hasta el punto de que el evangelista la llama la ciudad de Jesús «su ciudad».

«Y he aquí que le presentaban un paralítico que yacía en una camilla. Y viendo Jesús la fe de ellos, dijo al paralítico: Ten confianza, hijo, tus pecados están perdonados.»

Según dice San Marcos cuatro eran los que llevaban al paralítico; y no pudiendo acercarse a Jesús a causa de la gran multitud que le rodeaba, subieron al tejado de la casa, y desde allí lo bajaron a donde estaba Jesús. Lo cual prueba la gran fe y confianza no sólo de los que lo llevaban sino que también del mismo paralítico. Al ver pues Jesús tanta fe, le dijo: «tus pecados están perdonados».

No era precisamente lo que él pedía, aunque hay que suponer que la presencia de Jesús le inspiró un íntimo reconocimiento de su indignidad y un profundo dolor de sus pecados; pero el Redentor de las almas que vino al mundo más para salvar a los hombres de la esclavitud del pecado que de los lazos de las enfermedades corporales, quiso empezar perdonándole las culpas, que al fin y al cabo son la primera causa de todos los males y de todas las dolencias. Con esto se mostró Jesús el verdadero Mesías; puesto que por medio de los profetas se señala el tiempo del Redentor como tiempo de remisión, y al Mesías como justificador de los impíos; y el mismo San Juan Bautista al señalar con el dedo al Redentor de los hombres dijo estas palabras: «He aquí el cordero de Dios, he aquí el que quita los pecados del mundo».

Pero los fariseos, a pesar de que conocían los profetas, y habían oído la predicación de San Juan Bautista, en lugar de reconocer y adorar al Mesías presente, se escandalizan; y aquellas mismas divinas palabras que podían ser su salvación, las convirtió en malicia, en perdición y ruina de sus almas: sin reparar en la intachable santidad de Jesús, sin hacer caso de los muchos milagros que había obrado, pensaron en sus corazones: «este blasfema».

Pero Jesús sin perder la serenidad, en lugar de responderles como se merecían, les demuestra que no ha blasfemado, y al mismo tiempo que tiene potestad para perdonar los pecados. Viendo sus pensamientos, les dijo «¿por qué pensáis mal en vuestros corazones?» Con esto demostró o que era Dios, o por lo menos que Dios le había revelado lo que ellos pensaban; y ¿cómo puede ser blasfemo el mismo Dios, o aquel con el cual se comunica Dios tan íntimamente? Pero Jesús pasa más adelante y dice: «¿Qué es más fácil decir: Tus pecados están perdonados o decir: levántate y anda? Pues para que sepáis que el Hijo del hombre tiene potestad sobre la tierra para perdonar los pecados (dijo al paralítico): Levántate, toma tu camilla y ve a tu casa». Con este milagro que con tanta evidencia probaba que Jesús era el Mesías prometido los escribas y fariseos que le esperaban debían haberle adorado y reconocerlo como a tal; pero no se rinde tan fácilmente el orgullo. El evangelista nada nos dice en favor de los escribas; muy al contrario, por otros pasajes se ve claro que persiguieron a Jesús hasta su muerte y aún después de ella, y cuanto mayores eran las pruebas que presentaba Jesús de su divina misión mayor era

la obstinación y perversidad de aquellos corazones orgullosos. ¡Hsta donde puede llegar un corazón pervertido y arrastrado por las pasiones! Los escribas eran los doctores de la ley, los encargados de estudiar e interpretar las Escrituras sagradas, y por consiguiente los primeros que debían conocer al Mesías y anunciarlo al pueblo; e hicieron todo lo contrario; fueron sus más encarnizados enemigos; no sólo rechazaron la verdad, sino que persiguieron a los que la abrazaron.

En cambio las turbas sencillas glorificaron a Dios que dió tal potestad a los hombres.

Conservemos pués la humildad y sencillez de corazón, que vale más que la ciencia y grandeza humanas.

GLOSSÁTOR.

LITERATURA

GIRONINES

EL VELL CARRER DE PEDRET

Al benivolgut amic en Miquel Dalmau

¡Oh el vell carrer de Pedret, mirat d'una lleugera barca, am ses cases apilonades, blanques i polçoses que com un remat de xais s'apropen a n'el riu!

Jo l'he contemplat embadalit cap al tart d'un esplendent jorn d'istiu quan encare sura l'ambient d'un día càlit, quan la terra va adormint-se suau oreig d'un fresc ventitjol i una boira tenua i esplendent s'exten l broda l'horitzó.

Jo l'he contemplat i casi m'hi he adormit al escoltar el xiuxeig de les seves aigues quan rodolen pel cim dels riarencs, confonet-se am el remoreig de les fulles mogudes d'el vent, entonant amdós un cant feréstec i sublim.

Jo hi he admirat la seva avans E glesia am el campanar mitj destruit que banyaja per demunt de les altres cases, tot cobert d'eures, plens els passadiços de mates de farigola qu'hi floreixen en la primavera enlloc dels monjos d'altre temps, i en comptes d'un murmuri suau de pregaries místiques hi ha are un silenci profund turbat solzament pel rodolar

de llegardaxos sobre bocins de paret; i mentres el vent entre els lladoners i frexres fa musica, l' Esglesia es encare imponent sota la capa d'un cel de foc.

Hi he vist també a Sant Feliu i la Catedral, gegants de pedra, dibuixar-se en les blaves aigues del riu, testimonis muts de tanta bellesa.

He donat després una ullada amorosa i satisfeta per tots el indrets i he vist les montanyes llunyes contemplar-se fredes e immobles l' hermós espectacle d' un dia d' estiu; i a la carretera roenta i encenegadora encare allargar-se indefinidament...

¡Oh el vell carrer de Pedret mirat d' una lleugera barca am ses cases apilonades, blanques i po'çoses que com un remat de xais s' apropen a n' el riu!

T. NOGUER I MUSQUERAS.

Girona, agost de 1912.

CRÓNICAS

De España

La Asociación Nacional de Maestros.—Incuria de los católicos.—La escuela congregacionista y la escuela pública.—Necesidad de formar buenos maestros.—Las Mancomunidades.—Los ferroviarios.

El otro día *La Epoca*, comentando la noticia de una próxima reunión de los maestros para constituir la Asociación Nacional de maestros españoles, domiciliada en la casa del Pueblo y adherida a la Unión General de Trabajadores, lamentaba que haya maestros que, copiando a los franceses, quieran emprender tales derroteros, y llamaba la atención del Ministro de Instrucción pública para que siguiese de cerca el camino iniciado por una pequeña parte del magisterio.

Este paso que quieren dar algunos maestros públicos, ha de ser para los católicos toda una revelación. Si hemos de decir la verdad, los católicos no nos hemos preocupado lo suficiente de la escuela

primaria, troquel en donde han de moldearse los corazones y las inteligencias de los hombres de mañana. Confiados en la escuela congregacionista, hemos abandonado la escuela pública. Hay en España 2,000 escuelas de religiosos por 32,000 escuelas públicas, regidas por maestros que unos serán católicos, pero que otros ciertamente no lo son. Y el día—¡tal vez no está muy lejos, por desgracia!—que se prohíba en España la enseñanza de los religiosos, va a quedar solamente el magisterio público, que, por nuestra incuria, tal vez, como el francés, se halle reunido en Asociación Nacional, domiciliada en la Casa del Pueblo... ¡Y por aquellos hombres sin Dios y sin Patria habrán de ser formados los hombres de mañana!

Mucho amamos nosotros, claro está, a los religiosos que, cumpliendo una noble misión, se dedican a la enseñanza de la juventud. Pero, a la verdad, el problema de hoy no está en la escuela religiosa, sino en la buena escuela pública. El día que a los religiosos se les prohibiera la enseñanza, ¿podrían los católicos levantar escuelas contra las escuelas del Gobierno, aprontando los cincuenta o sesenta millones necesarios? Ciertamente que no. Es, pues, cuestión capital la formación de buenos maestros.

Y pensar que las Normales están poco menos que abandonadas de los católicos! Y pensar que la Escuela Superior de Magisterio de Madrid de donde salen los Inspectores y Catedráticos está casi por completo en manos de los anticlericales!...

—Cada día va agitándose con más interés la cuestión de las Mancomunidades. Canalejas, por boca del director de *Diario Universal* hace constar que, al defender el proyecto, no hace más que seguir la tradición del partido liberal, que desde las Cortes de Cádiz se ha mostrado regionalista (claro que a su manera) llegándose por la Constitución del 73 a conceder a las regiones la constitución de Cámaras y nombramiento de Gobierno; pero, al decir esto, Canalejas se olvida de que, cuando los conservadores se mostraban regionalistas presentando el proyecto de ley de Administración local, era él, Canalejas, precisamente, el que hacía la oposición más radical a la reforma, sacrificando a sus concupiscencias políticas la tradición del partido, si es que tal tradición existía.

—Continúan los obreros ferroviarios moviéndose para que sean atendidas sus peticiones, justas en su mayoría. Lástima que en varios lugares se dejen dirigir por los socialistas y por los agitadores de profesión! De todas maneras las Compañías deberían atender sus peticiones, por propio interés, por instinto de conservación, para evitar días tristes para España, y principalmente por justicia unas, y otras por caridad cristiana.

Del Extranjero

El Congreso Eucarístico de Viena

Vitalidad del Catolicismo.—El grano de mostaza de la Religión evangélica plantada en la cumbre del monte Calvario y regado con la sangre de Cristo Jesús, germinó, nació, creció, fué un árbol gigantesco que, extendiéndose rápidamente, cubrió con sus ramas frondosas todo el Universo. No hacía mucho tiempo que los Apóstoles habían salido del Cenáculo para predicar la buena nueva, que Tertuliano podía escribir ya: Somos de ayer, y lo llenamos todo: sólo os dejamos vuestros templos. Y es que si eran 500.000 los católicos al finir el siglo I, eran ya 2.000.000 al acabar el siglo II, y 5.000,000 al III, y 10.000,000 al IV, y 15.000,000 al V, y cincuenta millones al X, y 100.000,000 al XV, para llegar a cerca de 300.000,000 como se cuentan en los tiempos actuales. Y esta Comunión que tanto crece, que tan intensamente vive, porque es divina, porque es influida por su cabeza que es Cristo, se manifiesta a veces en todo el esplendor de su vitalidad, como acaba de hacerlo en el Congreso Eucarístico de Viena.

Preparativos.

En la capital de Austria, cabe el trono del octogenario Emperador, debía reunirse el mundo cristiano en Congreso para rendir homenaje a Cristo Sacramentado. El Emperador Francisco José vino de Hirch para ocuparse personalmente en la organización del Congreso. El Príncipe heredero con su Estado Mayor visitó las obras. Entre tanto iban llegando Congresistas presididos por Obispos. Una comisión esperó al Legado Pontificio, Cardenal Van Rosun en la

frontera, acudiendo a saludarle varios Ministros y altas personalidades, pronunciando discursos el conde Toorniu, el Arzobispo de Viena y el alcalde, contestando el Legado. Grandes ovaciones. El Emperador otorgó al Legado la gran Cruz de la Orden de San Andrés. Mientras tanto se reunió en Congreso la Liga católica feminista bajo la presidencia de la archiduquesa María Teresa. Pronunciaron brillantes discursos el sacerdote Spencer y la condesa Vallen y leyeron eruditas memorias la baronesa Mikaine y la condesa de Perales. También estaba abierta la Exposición de Arte Eucarístico, que era maravillosa.

El Congreso.

Concurriendo la Corte imperial, los Prelados y millares de congresistas, verificóse la apertura solemne del Congreso en el Salón Urania. La sección española reunida en la iglesia de San Juan de Dios, era la más numerosa y llamaba la atención por su entusiasmo. En ella hablaron el Arzobispo de Valencia, Sánchez Marco, Villarin y el P. Ugarte. En la sección francesa reunida en la Iglesia de San Carlos, hablaron el Cardenal Amette, el P. Pernin, Mr. Odelitri, y los Dres. Jornier y Baker. La Sección eclesiástica formóse en la iglesia de Santa Ana presidiendo el P. Lemteto. En la sección italiana hablaron Portalucci, Dogiano y Gentilini. En otras iglesias estaban reunidas también, trabajándose mucho en ellas, las secciones alemana, belga, húngara, angloamericana, tcheca, croata, slovacca, holandesa, slovena, armenia, rutena y rumana. Estudióse a San Juan Crisóstomo, el Dr. Eucarístico, a San Francisco de Sales y Santa Juana Francisca de Chantal; leyéronse trabajos sobre la cura de almas, el Arte eucarístico, Ascética, Acción católica, Literatura, Familia cristiana, Apostolado seglar, Historia y Arquelogía, Apostolado de la mujer, Asociaciones católicas, Terceras Ordenes, y otros cien temas a cual más interesante. La sección española tenía señalados los siguientes temas: I.—Tradiciones eucarísticas españolas (Rito mozárabe, Exposición de Lugo, Colegio del *Corpus* de Valencia etc).—II.—Legislación eucarística española.—III.—Costumbres cívico-religiosas respeto a la Eucaristía (Los seises de Se-

villa, las rocas de Valencia, el perdón de Granada...)—IV.—Literatura eucarística española (Gil Vicente, Lope, Calderón, la fiesta de los carros etc.)—V.—El Arte Eucarístico español (Tapicería, pintura, orfebrería, custodias, cálices etc.)—VI.—Santoral eucarístico español (San Pascual, Santa Teresa, San Juan de la Cruz, San Ignacio, San Francisco de Borja, San Juan de Sahagún, el Beato Ribera, la Venerable Sacramento, la Venerable Teresa Enríquez la *loca del Sacramento*, Ana Ponce de León *la enamorada de Jesús* etc.)—VII—Fundaciones eucarísticas (Adoratrices, Esclavas del Sagrado Corazón, Liga Eucarística, Vela nocturna etc.)—VIII.—Comunión frecuente.—IX.—La primera Comunión de los niños.—X.—La música profana en los templos.

Mucho se ha trabajado en las secciones; mucho se ha trabajado también en las Asambleas generales. En ellas se dijeron discursos grandilocuentes, entre ellos los de los señores Rdo. Stever, párroco de Viena; de Ofraner; del P. Osmandi S. J.; del conde Resegnier, del dominico P. Kretz y principalmente del Prelado Mueller.

La comunión de los niños.

En los jardines de la princesa Scharw Arzemberg se levantaron siete altares, en uno de los cuales ofició el Cardenal Van Rosun y seis Obispos en los restantes.

Más de 10,000 niños se acercaron a la sagrada Mesa, asistiendo entre ellos la hija del Emperador. El acto era conmovedor y edificante. La Asociación Nocturna celebraba también sus velas que eran concurridísimas asistiendo 500 Adoraciones con 34 banderas.

Sesión de clausura.

En la rotonda del Palacio de la Exposición celebróse la sesión de clausura presidiendo el Legado de Su Santidad con todos los Prelados. Asistía la familia imperial, los Archiducos Carlos, Francisco y Salvador, con innumerables príncipes y princesas y altos dignatarios de la Corte y nobles extranjeros. Llovía a mares y a pesar de ello, acudieron más de 50.000 católicos. Hablaron el capuchino P. Kunstle, el Conde Sontins, el P. Coly, S. J., los generales Wangar-

te y Eftek, Barón de Chisgrón y el Conde Sarcho. El Arzobispo de Valencia habló en nombre de los Prelados españoles y el Cardenal Amette en nombre de los franceses. Habló finalmente el Legado de Su Santidad, diciendo que la cristiandad guardará eterno recuerdo de la grandiosidad del Congreso eucarístico de Viena, en donde todo el mundo católico se ha postrado ante Cristo, y termina bendiciendo en nombre del Santo Padre a todos los Congresistas que desfilan vitoreando entusiastamente a la Religión y entonando el himno del Congreso.

La Procesión.

La multitud de comitivas se dirigían a las 6 de la mañana hacia la explanada frente al palacio imperial. Allí se dividieron en tres grandes grupos: el primero de 41 mil personas presidido por el príncipe Eduardo Liestestein; el segundo, de 27 mil, por el conde Ledokows; el tercero, de 18 mil, por el príncipe Alfredo Liestestein. El grupo de clero estaba formado por varios miles de sacerdotes. Las mujeres eran más de 40 mil. En la procesión estaban los Guardias de Corps, Comisarios de Policía, la Nobleza, la Corte, Camareros de S. S., Consejeros privados, Caballerizo Mayor, los Cardenales, Arzobispos y Obispos en carrozas de Palacio, *la Custodia* bajo palio, el Cardenal Legado con el Arzobispo de Viena y el Emperador acompañado del Príncipe heredero.

La Custodia salió de la Catedral al medio día, y a las 12'45 entraba en la plaza de Gualde, en donde el primer grupo estaba situado desde las 8 de la mañana. Llovía copiosamente. Los Obispos llevaban mitra, capa pluvial y paraguas. Los Ministros y Embajadores estaban frente al palacio. Al penetrar la Custodia en la plaza hizose profundo silencio arrodillándose todos los concurrentes.

El Cardenal Legado dió al pueblo la bendición con el Santísimo.

El sol brilló durante cinco minutos.

La Custodia recorrió de nuevo triunfalmente la plaza. Al poco rato empezó a llover de nuevo. La Comitiva regresó al punto de partida. El desfile fué ordenado, saliendo los congresistas cantando el himno del Congreso, y frenéticos de entusiasmo.

En resumen.

El Congreso Eucarístico de Viena fué, sencillamente, grande, colosal, indescriptible. Fué una manifestación soberbia de la vitalidad del Catolicismo; fué explosión opulenta de amor a Jesús; fué un Centro de estudio de las cuestiones eucarísticas; fué un horno en donde ardía el entusiasmo de los buenos; fué un acto brillante de fraternidad universal; fué una página de oro escrita en los Anales de la Iglesia; fué un consuelo profundo para todos los creyentes, una lección y una esperanza...; pero más que todo eso, fué el triunfo esplendoroso de Cristo Jesús Sacramentado..

Como el de Viena ha superado al de Madrid, ojalá supere al de Viena el próximo Congreso que ha de celebrarse en Malta del 24 al 27 de Abril de 1913.

J. C.

Notes d' art

Exposició Berga i Boada.—Aquest jove pintor olotí ha tingut alguns dies les seves teles a ca l' Estruc, al públic comentari.

Havém visitat dos vegades l' exposició Berga, i ab los impressions ens han fet naixer igual comentari d' ella.

Senzillament volém exposarlo. Les condicions den Berga com a pintor de retrats son ben generals, no hi trobém cap manera nova de pintar retrats en el seu art, el dibuix en uns més segur que en altres, el colorit forsa irreal en tots... Solzament en l' auto-retrat del pintor s'hi endivina una obra més ferma i agradable que les demás.

Com a pintor de paisatjes l' aspecte pictóric den Berga Boada ja cambia. Ses notes de *pla Traver*, tenen l' encant d' una vi-ió viscuda i els colors son ben dorats, en general, en tots els estudis de montanya...

En la tela del centre, representant una amaçona, el conjunt del caball es desproporcionat, el cap es petit per la complexitat que denota en l' aspecte general del cos. L' actitud de seurer de l' amaçona no 's veu ben definida.

No es que volguém restar elogis a en Berga Boada: la mateixa empremta que denoten les seves obres mou els nostres comentaris fets a fi de ei pintor vegi que adoleixen els seus cuadros i puga vencer els defectes, dels que ningú s' en lliura, mitjansant i' estudi.

P.

NOTA METEOROLÓGICA SEMANAL

Del 13 al 19 de Septiembre

Un centro de bajas presiones situado en Argelia y Marruecos produjo, el viernes 13, un régimen tempestuoso en Valencia y Murcia, extendiendo su influencia a Cataluña y centro de España. Las más altas presiones estaban sobre Inglaterra. La temperatura máxima estaba en Córdoba (31°) y la mínima en León (4°), y en nuestra comarca reinaba el buen tiempo con presiones bastante altas.

El sábado y domingo siguientes siguió dominando el buen tiempo en nuestras regiones y la temperatura era relativamente baja en nuestra península, alcanzando un mínimo de 2° en León.

Bajo la influencia de una depresión situada en el golfo de Génova, descendió el barómetro el lunes, en el N. E. de España, continuando con todo el buen tiempo en general. Las más altas presiones se registraban en Inglaterra.

El martes y miércoles el buen tiempo era general en nuestra península, elevándose la presión atmosférica de un modo notable y dominando los vientos del 4° cuadrante.

Hoy apenas ha variado el carácter meteorológico en nuestras regiones, persistiendo la placidez del tiempo.

En la pasada semana, la temperatura en nuestra ciudad ha oscilado entre un mínimo de 7° y un máximo de 33° al sol y la presión entre 763 mm. y 767 mm. (0° y al nivel del mar).

(Jueves, 19 a las 13 horas).

C. X.



BIBLIOGRAFIA

"Al margen de un discurso"

Aixís se titula un interessantíssim opúscol que ha publicat el M. I. Senyor Dr. Salvador Bové, Canonge Magistral d'Urgell, catedràtic de aquell Seminari y Corresponent de la Real Acadèmia de Bones Lletres de Barcelona, refutant les afirmacions que contra el Beat Ramon Llull deixá escapar en son discurs el R. P. Sabino M. Lozano, O. P., en el Congrés Internacional d'Apologètica celebrat a Vich ab motiu del Centenari den Balmes.

Diu aixís el distingit redactor de *Ciencia Tomista* en el paràgraf que fa al cas, extret de les Actes del Congrés. «Pero el hombre en que la confusión de lo natural y de lo sobre natural es mayor, es sin duda Raimundo Lulio, que si no estuvo iluminado en todo, en toda su apologética sufrió la influencia de la teoría de la iluminación».—Y pera provar ho cita la següent doctrina que ell diu ha tret del prólech del seu llibre titolat *De homine et de natura ejus*. «Por el arte maravilloso que él enseña, en un mes, y sin trabajo, *tota fides catholica infallibiliter* cognoscitur et probatur esse vera. Et omnis secta... esse falsa et erronea. La Sagrada Escritura apenas hace falta: cuanto en ella se dice y se manda, por la ciencia que él presentaba, *infallibiliter* también *cum magna certitudine, omni dubitatione postposita*, puede ser conocido. ¡No era posible decir más!»

¡No era posible equivocarse más!—exclama l'entusiasta lulianista Dr. Bové—y al efecte, ab rahons serenes y clares y proves històriques contundentes, li demostra palesament: que'ls tals passatge y llibre no son del Beat Llull; que may ell va pretenir que'l seu Art fos marvellós ni que ab ell, en un mès y sens trevall, se pogués conèixer la fè catolica; que la Apologètica Luliana no sufrió la influencia de la teoria de la illuminació; que may el gran Mallorqui va confondre lo natural ab lo sobrenatural, ni sostingué que fos possible compendre a Deu en visió immediata en aquesta vida; que may va pretenir esser illuminat rebent del Cel la seva doctrina, sinó que sotmeté sempre humilment sos escrits a la correcció dels Romans Pontífex; y que solzament pot enomenarse *illuminat* en el sentit en que s'hi anomenan a Sant Tomás d'Aquino, Sant Bonaventura, Sant Agustí, Sant Ignaci, Santa Teresa y tants altres. Li fa a saber després qu'aquelles paraules son del gran filosofh barceloní Ramon Sibiude, que morí a últims del sigle XV—y el Beat Llull morí a primers dels XIV—en una obra que tampoch se titula *De homine et natura ejus*, sinó *Theologia Naturalis sive Liber Creaturarum*. Transcriu finalment l'autor, per via d'apèndix, en

aquest opúscol, algúns documents que rebaten la maliciosa *llegenda* de haver sigut prohibides les obres del Màrtir de Bugia per Gregori XI.

L'estil de l'obreta es vibrant y fort, propi de l'indignació causada al autor, profundíssim coneixedor y admirador del Arcangèlich Ramón Llull. La edició—feta a la tipografia de Joseph Burés de la Seu d'Urgell—es pulcra y esmerada per lo que correspòn a un opúscul; en paper superior satinat y formant un conjunt de 62 pàgines en octau.

Solzament la precipitació, el fiarse massa de les cites de tercera o quarta mà y el sectarisme d'escola pogueren esser causa de que'l meritíssim Dominich, P. Lozano, deixés anar semblants afirmacions contra nostre Beat Llull. Y a n'el mateix sectarisme's dèu segurament la tara de que ha sigut víctima y el menys preu ab que fins ara se'l tenia, car no podem atribuirho—com algúns han sopusat—al fet de que'l distingit Polígraf, honra de Catalunya, escrigués en nostra llengua, poch coneguda, puig la inmensa majoria de les seves obres científiques, filosófiques o teològiques son escrites en llatí, llengua ben universal.

J.

NOTICIAS

GENERALES

NOTABLE MOSAICO POLÍCROMO ENCONTRADO EN AMPURIAS.—Hace algunos días fué descubierto entre las ruinas de la antigua Emporium, un preciosísimo mosaico, de unos cuatro palmos en cuadro, en que se representaba varias especies de peces y un pájaro, al parecer un martín-pescador, encima de una roca. En dicho mosaico es de notar la pequeñez de las piedras empleadas en su construcción, así como su finura que le da un valor extraordinario.

Satisfecha puede darse la Junta de excavaciones emporitanas de Barcelona con tan precioso hallazgo.

HALLAZGO DE UN CUADRO DE VINCI?—Háse encontrado por M. Emilio Dusmos, Alcalde de Saint Amand, (Francia) en un local de la Alcaldía, una tabla que representaba al duque Chumont gobernador de Milán. Examinada la tabla por dos peritos, manifestaron que pertenecía a la escuela de Vinci creyendo el uno que era original del famoso artista y el otro, de su discípulo Andrea Solario.

De todos modos el hallazgo ha sido muy importante.

ACUSANDO RECIBO.—Se nos ha enviado un folleto titulado *Proyecto de cas is económicas* por D. José Curbelo Ayala. En dicho proyecto el autor

trata de la factibilidad de que los obreros, empleados de corto sueldo y proletarios en general puedan un día ser propietarios de su domicilio.

No hay que decir que es una obra de palpitante interés.

Está editada con mucho esmero en la *Tipografía del Diario* en Las Palmas, constando de unas setenta páginas de papel satinado.

EN PRO DEL BIEN HABLAR.—Mañana día 22 se celebrará en S. Salvador de Bianya un mitin contra la blasfemia y demás palabras indignas de nuestro lenguaje.

En el mismo día se prepara otro mitin, con igual objeto en Torrcella de Montgrí.

Ambos actos prometen estar revestidos de gran importancia por tomar parte en ellos distinguidos oradores e incansables apóstoles de la «Liga del Bon Mot».

EL COMETA DE GALES.—La Sociedad Astronómica de España y América comunica que el cometa de Gale, descubierto el 9 del actual, ha sido observado el 11 en el Observatorio de Santiago de Chile, permaneciendo brillante y ocupando la siguiente posición: Ascensión recta, 15 h, 54 m.; declinación neutral, 33°, 10. El cometa se separa del Sol y se acerca al Ecuador; probablemente pronto será observable desde nuestras latitudes.

EL «OSSERVATORE ROMANO» Y LOS SACERDOTES PORTUGUESES QUE HAN ACEPTADO LA PENSIÓN DEL ESTADO.—He aquí lo que dice sobre el particular el *Osservatore Romano*:

«La situación de los sacerdotes portugueses que han aceptado dicha pensión se hace insostenible y es por demás escandalosa desde el punto de vista eclesiástico, no por su adhesión a la institución republicana, sino porque, según las declaraciones hechas en el Parlamento por el Gobierno en Mayo último y según el Decreto de 23 de Julio siguiente, dicha adhesión implica una humillante sujeción de los Ministros del culto a las autoridades laicas, perseguidoras de la Iglesia, y un reconocimiento implícito de la inicua Ley de separación, solemnemente condenada por la Santa Sede».

CONGRESO CATÓLICO.—Su Santidad, por medio del Cardenal Merry del Val, ha enviado un telegrama de felicitación y agradecimiento al II Congreso de la Asociación de San Pedro Claver para las Misiones africanas que recientemente se ha celebrado en Einsiedeln (Suiza), contestando al que tan ilustre Asamblea dirigió al Santo Padre en testimonio de filial adhesión. La Presidenta de esta Asociación es la Condesa Teresa Ledóchowska. Enviaron también telegramas los Cardenales Cassetta y Gotti.

MENSAJE DE LOS ARZOBISPOS DE BOSTON Y DE NUEVA YORK.—Estos dos metropolitanos católicos de los Estados Unidos, vivamente impresionados ante la inicua persecución de que es objeto por parte del Gobierno sectario de Portugal el Patriarca de Lisboa, le han dirigido unexpresivo y

sentido mensaje, lamentando dicha persecución y haciendo votos porque se vuelva a disfrutar en aquel país de la paz y la libertad de que carece desde el advenimiento de la República.

CONGRESO CATÓLICO EN INGLATERRA.—Bajo la presidencia del Cardenal Bourne, Arzobispo de Westminster, y con asistencia de varios Prelados, acaba de celebrarse en Norwiel el tercer Congreso católico nacional, a pesar de que en dicha ciudad, que cuenta cien mil habitantes, sólo hay cuatro mil católicos. El Lord Corregidor, revestido de sus insignias y acompañado de los Consejeros municipales, asistió a la sesión inaugural, dando la bienvenida al Cardenal y a los Prelados que asistieron al acto.

CONCESION DE SU SANTIDAD A LOS CONGRESISTAS ESPAÑOLES.—Su Santidad, accediendo a las súplicas del Emmo. Sr. Cardenal Primado, se ha dignado conceder dispensa de ayuno y abstinencia, durante el mes de Septiembre, a los peregrinos españoles que asistan al Congreso Eucarístico de Viena.

CENTENARIO CONSTANTINIANO.—Para conmemorar esta gloriosa fecha, se preparan festividades religiosas en Turin bajo los auspicios del Cardenal Richelmy, Arzobispo de aquella diócesis. También se ha celebrado un Sínodo en Aosta, presidido por el este mismo prelado.

IV CONGRESO INTERNACIONAL DE EDUCACIÓN POPULAR.—Con razón ha dado la Prensa católica la voz de alarma contra el Congreso Internacional de Educación Popular, cuya celebración se anuncia para el mes de Marzo próximo del 22 al 27. Los tres anteriores celebrados en Milán (1906), en París (1908) y en Bruselas (1910) han sido obra de masones librepensadores. La gravedad de caso aumenta de punto aquí en España por dispensar a dicho Congreso su protección el Gobierno y haberlo elevado a la categoría de Congreso oficial. La Academia Universitaria católica, que con tanto éxito trabajó el pasado año con motivo de la fracasada Asamblea de la enseñanza, viene trabajando desde que el Congreso se anunció, a fin de evitar, si es posible, o contrarrestar cuando menos, los radicalismos que la flor y nata del librepensamiento europeo trate de implantarnos bajo los auspicios del Gobierno.

Preciso es, pues, trabajar para que los que se encuentren en condiciones de tomar parte en dicho Congreso, para lo cual no se exige título alguno ni cuota alguna, se inscriban y acudan. Para adhesiones y para informes o aclaración de cuantas dudas se ofrezcan pueden los que quieran dirigirse al Secretario de la expresada Academia, Plaza del Progreso, 5, Madrid.

LOCALES

VISITA.—El pasado sábado estuvo en nuestra ciudad hospedándose en

el Hotel de Italianos, el joven publicista barcelonés D. Ramón Rucabado. Al día siguiente salió para Olot, acompañado de varios amigos particulares suyos.

Deseamos le haya sido placentera su estancia entre nosotros.

PARA LAS PRÓXIMAS FERIAS.—Se dice en los círculos de reunión de nuestra capital que para las próximas ferias de San Narciso, se celebrará una fiesta de aviación y un festival rítmico, interpretado esta vez por la *Escola Rítmica* del Centro Patronato de Sant Pere Claver.

Que así sea.

RESTAURACIÓN DE LA IGLESIA DE LOS DOLORES.—La suma de lo hasta ahora recaudado para este fin asciende a pesetas 6,955'35.

MOVIMIENTO PARROQUIAL.—*Catedral*.—Bautizos: Joaquín Frigola y Casellas y Blas Cuyás y Pruneda. Matrimonio: José Andreu y Condorniu con Carmen Falguera y Aibi. Defunciones: Ana Oller y Brune, Juan Puig y Perramón y Carlos Vila y Casellas.

San Félix.—Bautizos: OO. Matrimonios: Mateo Cros y Moner con Rosalía Canet y Juanola. Defunciones: OO.

IMPRESA.—Nuestro particular amigo D. Narciso Palahí, regente de la imprenta donde se imprime nuestra revista, ha adquirido en La Bisbal la acreditada de la Sra Viuda de Codolá.

Deseamos muchos éxitos al amigo.

ORDENES SAGRADAS.—Hoy nuestro Ilmo. Sr. Obispo conferirá Ordenes Sagradas a los alumnos de este Seminario que durante estos días han practicado ejercicios espirituales preparatorios. Después marchará nuestro Prelado a Arenys de Mar, donde permanecerá durante la santa misión que se predicará en aquella villa y que comenzará el día 24 del actual.

ESTAMPAS COMMEMORATIVAS de la PRIMERA COMUNIÓN

Editadas por esta Diócesis.

Las pequeñas a 0'25 pesetas una. ↔↔↔ Las grandes a 0'50 pesetas una

Librería Dalmáu Carles & Comp.—Gerona.

Funciones religiosas de la semana

Domingo, 22.—CUARENTA HORAS: Empiezan en la iglesia de las Hermanas Dominicas. Por la tarde se reserva a las siete y cuarto.

Jueves, 26.—Hora Santa en la iglesia de San Lucas a las seis de la mañana.

Viernes, 27.—Función semanal en la iglesia de los Dolores.

Balneario de Ntra. Sra. de la Merced

A 10 kilómetros de Figueras.

Servicio de automóviles.

La virtud prodigiosa de sus aguas sulfuro-sódicas para la rápida curación del reuma, herpes y enfermedades similares, está comprobada científica y experimentalmente.

Las mejoras introducidas el año pasado en el edificio y sección de baños, hacen de este Establecimiento un balneario capaz de satisfacer los deseos de los más exigentes: hay elegantes y espaciosas habitaciones.

Hotel Restaurant MASSAGUÉ

Casa de completa confianza para R.^{dos} Sacerdotes
Calle de Santa Ana, (junto á la Rambla de Canaletas).-BARCELONA

COLCHONERIA

— DE —

RAMON LLAPART

==><==><==><==><==><==><==><==

Casa fundada en 1847

Lanas en rama de todas clases. Telas para colchones. Crín vegetal y natural. Construcción de colchones, especialmente a la italiana.

==><==><==><==><==><==><==><==

Ciudadanos, 17 y 19

GERONA

Bodega Anticó :: Vinos de propia cosecha ::

: GARRIGUELLA :

Vinos rosados y Vinos tintos, de mesa, á varios precios
Vinos de postres. Vino exclusivo para la Santa Misa; el mismo que
expido desde mi casa

San Francisco, 9. = GERONA

Ramos para iglesia, plantas para salón y comedor,
flores para búcaro y sombrero de señora.

Encontrarán grande y variado surtido a precios su-
mamente reducidos en el comercio de

AGUSTINA PRAT

Ciudadanos, 22. Esquina plaza

del Aceite GERONA.

Labores para señora y colegios de señoritas. Mate-
riales para toda clase de labores y flores artificiales.

La misma casa se encarga de dibujar para bordar y
bordar toda clase de prendas, en blanco, color, sedas, oro
y lanas. Dispone de muchas bordadoras de primer orden.
Tambien se pintan cintas para ramos y carreras.

Los encargos se sirven con puntualidad.

Estampería Católica

Plaza de las Castañas, 3.—GERONA.

Grande y variado surtido en artículos de Bisutería en Oro y
Plata.—Grande existencia en objetos para servicio de Iglesia.—
Especialidad en artículos propios para regalos.—Oleografías y
estampas de todas clases.